

理,特别是现代科学管理,它的重要性不仅因为是企业“永恒的主题”,更因为它是决定企业兴衰成败举足轻重的力量。纵观横察,没有哪一家企业的成功不是依靠“力量”而取得的。创业伊始,殷根章和全体泰隆人就将管理、特别是现代科学管理视为“泰隆梦”的擎天玉柱。没有它,“泰隆梦”的广厦是不可能建成的。为此,深谙现代企业经营管理之道的泰隆集团董事长殷根章,用符合市场经济活力四溅的管理运行机制,内驾企业外拓市场,诚信顶天,品牌立地,在不断的追求中,让“泰隆梦”面朝大海,春暖花开。

企业“三字经” 念好“人、财、物”

创业之初,殷根章就清醒而执着地认为,企业要发展壮大,说到底无非是念好“人、财、物”三字经。用现代流行的说法就是“物质”与“精神”的融汇贯通,“硬件”与“软件”的珠联璧合。诚如此,企业的成功就有了基本的保障。

“人”——泰隆的“人”,集中体现为“以人为本”,落脚点是“以人为本”。“外引内培”,是他们一大“卓越”的人才战略。殷根章认为,经营市场,首先就要经营人才。这其中的关键,就是要做到人尽其才,做到市场经济条件下人力资源有效配置。在这个问题上,殷根章总结了经营人才的十六字诀:“小才大用,量才录用,外才我用,育才待用”,真正做到让“黑旋风李逵上山,让浪里白条张顺下海”。经过多年内培外引,泰隆集团现有科技人员400多人,其中具有中高级职称的工程技术人员120多人。这支队伍中,老中青骨干三代同堂,土洋专家共唱主角。用中国机械工业联合会一位领导的话说,泰隆的人才队伍结构合理,能够胜任任何攻坚任务。

“财”——人才创造财富,鲜花一路盛开。31年来,泰隆始终致力于开拓高科技、高附加值的新产品,并将之列为跨世纪伟业的新增长点。泰隆以雄厚的财力物力,不断进行低成本扩张,用不懈的努力和优质的产品全力回报社会,在这永恒的执著追求中,泰隆将自己在商贸领域获得的大量信息与需求及时反馈到生产和管理的各个领域中去,管理、生产、市场一气呵成,为泰隆集团的高速发展创造了先声夺人的优势。

“物”——产品是“物”的基本形态,品牌是产品优质的结果,与品牌相依为命是泰隆在管理上的一大亮点。多年来,泰隆围绕品牌建设,不断深化企业内部管理,以创促管、以创促精、以创促进。在创建中,把精细化管理、6S管理、人性化管理、节约发展、环保发展、安全发展、科学发展等理念内化为员工的自觉行动,使员工形象塑造与企业品牌建设融为一体、相得益彰。

泰隆集团以31年杰出的成就,令人信服地诠释了他们的“三字经”管理理念,并由此看出这种理念与实践在“泰隆梦”中极其重要的



让管理成为 “泰隆梦”的擎天玉柱

——江苏泰隆集团现代科学管理实录

■本报记者 李丙驹 中国工业报记者 成吉昌



●总经理殷爱国

价值和作用。

质量管理的核心 是人品

产品质量是决定企业兴衰成败、生死存亡的第一要素。对这个问题,殷根章、殷爱国的认识执着而清醒:质量是企业的生命。而质量天不生、地不长,全靠管理来打造。他们说,某种意义上,没有精细的管理、过硬的质量,就没有泰隆31年的成就,甚至连31天的好景也没有。在记者看来,从产品的质量到人品的质量,这是31年以至于今后若干年泰隆一个永不褪色的命运亮点。日前,记者对泰隆集团齿轮测量与三坐标检测中心试验室的采访,就清晰地看到了这个“亮点”。

走进“中心”,记者看到一位身着天蓝色工作服的女工,正聚精会神地检测一件重型齿轮。此时室内虽然处于20℃的恒温,但女工却由于工作频率高汗水流漓。忽然间,这位检验员拿起话机清晰地呼叫:“7号检验员,ZDY355齿轮齿廓超差0.02mm,齿向超差0.01mm,请通知当班磨齿工立即停机,调整工位夹具作返工修复。”她就是检验工章红。据统计,从事检测工作的10年间,经章红检测的部件累计达30万件以上无一差错!

“30万件以上无一差错”,这是连很多精密的仪器都可能做不到的一丝不苟啊!

章红的岗位主要承担齿轮、主轴、箱体这三大核心部件的首检、巡检和终检任务。

首检是生产过程的第一道设防关卡,通过首检可以把产品部件的质量问题消灭在萌芽状态,避免批量报废。章红说,如果部件通过了

首检就认为万事大吉,将会后患无穷。因此,巡检是她每天必不可少的主要课题。章红认为,通过巡检不仅能发现问题的现状,更重要的是找出原因,排除故障。有一次,章红在风电车间巡检时,凭直觉发现一只R10型齿轮的齿向与齿距有一些偏差,于是她当即让那位磨齿机操作工停机,并帮助他找出加工工艺文件图纸进行参数检查,再配合这位操作工进行床身平行度与垂直度检查以及工装夹具性能的检查,都没有查出原因,最终他们判断是磨齿机床温度超高所致。经过冷却处理后,加工件很快恢复了正常。然而章红并没有就此了结,为了防止批量报废,她要求将本班以及上班操作人员此前加工的24只齿轮一一送齿轮测试仪检验,结果发现两只工件超差。进行返工处理后,她才认真填写事故报表,并向厂质检部通报了起部件质量问题的处理全过程。

巡检如此复杂,终检更不轻松。去年5月的一天傍晚,泰隆集团钢帘线设备制造公司接到通知,出口法国米其林轮胎公司的一批钢帘线水箱拉丝机必须连夜组装,确保第二天批量运送到外贸口岸。按照企业质检程序,拉丝机的箱体必须通过三坐标终检才能进入最后的组装与出厂程序。此时章红已经下班,接到通知后,她快速回到检测中心室,一丝不苟地对25台拉丝机箱体部件一一进行终检。检测过程中,她查出了两台箱体的空心主轴同心度与键槽对称度略有超差,判断这两台箱体主轴的同心度内孔还有加工余量,只有拆卸后运回车间重新返工镗孔,才不至于报废。待25台箱体全部测试完毕,再将两根返修后的主轴重新检测合格后,天已亮……

质量管理虽然针对的是产品,但产品质量

的优劣最终体现的是人品的高低。在“泰隆梦”的引领下,步调一致地行进着一支章红式的泰隆质量管理铁军。

两化管理、深度融合 紧扣“顶层设计”主题

所谓“两化”,是党中央、国务院就当前形势和任务作出的“实现工业化和信息化深层次融合”的战略部署,对我国经济社会的转型发展,调整优化产业结构,走新型工业化道路,努力实现从工业大国向工业强国转变具有重大而深远的意义。为此,泰隆集团的决策者们心领神会的认识是:这个“融合”,其实质是“现代科学管理”。集团总经理殷爱国告诉记者,泰隆信息技术的应用,经历了一段由偶然到必然,由局部到整体,由一般配套到深度融合的尝试与探索的过程。

10年前的一天,软件工程师夏国峰发现在泰隆担任销售员的岳父晚上抱着被子睡到成品仓库等待发货,这种因为产品供不应求而为了抢货源,销售人员经常是白天黑夜守在车间、等在仓库的现象,使他发现了泰隆在生产、计划、仓储、营销等管理层次的传统方式已经不能适应市场发展的形势。据此,夏国峰向殷根章提出了实施信息化管理的构想。头脑敏锐的殷根章闻风而动,首先成立了企业计算机中心,任命夏国峰为主任,主持企业信息化管理工作。当年拨款600多万元,购买电脑200多台套,建立了覆盖公司主要部门的企业信息网络,并与高等院校挂钩,开发销售管理软件、财务管理软件,建立了企业局域网。他们还从各部门抽调200多名技术骨干实施计算机流程

操作培训。这一雷厉风行的举措,极大地推动了企业信息化工作的进程。

殷爱国说,现代社会“三大件”中,计算机这个“软件”其实是“最硬”的。推进两化融合,管理软件是基础。

两化融合使泰隆的设计理念发生了深刻的变化,效果也非常明显。过去一个产品的设计过程由一名设计人员,按照一张图纸的设计程序缓慢推进。“两化融合”后,一名设计人员可对一个系列数百种规格的产品实现全参数化快速变形设计;一种复杂系数非标产品的设计原来需要一个月左右,现在减少为3天至一周完成;同一系列变形产品的设计,由原来的20天左右减为两到三天,不但大大缩短了产品设计和制造周期,而且基本消除了变形设计误差和错误的概率。

泰隆两化的深度融合,加快了国产减速机进军国际高端领域的步伐。通过发展嵌入式技术,赋予产品高性能控制、智能化运行以及远程监控体系,促进产品融入数字化、网络化的国际高端产业链。

殷爱国表示,为实现“十二五”期末企业40亿元产销目标,营造减速机与钢帘线设备全国行业小巨人创造先决条件,进一步做好“两化”深度融合的各项工作是企业现代科学管理的重中之重。

企业家日报记者点评:管理是企业永恒的主题。当这一主题被提上国家“顶层设计”的高度之后,对企业而言既是难得的历史机遇,也是迫切的时代考量。泰隆在“三字经”、“人品质”、“两化融合”的管理进步之路上一路走来,彰显的是他们视管理为“擎天玉柱”的追求和成果。

消费企业接力中国海外并购

至1.3倍,再采用全杠杆方式完成交易融资,直面国际评级机构的评级,通过一年期的过桥贷款募得资金完成交割,然后找合适的时间窗口在海外发债。

光明食品集团财务总监曹晓风对记者说,粗略测算,此次全杠杆融资可将融资成本从4%降到3%-3.2%。而且发债过程踩点精准,在美国基准利率下调至谷底时,吸引了超

额10倍以上的投资额。

如今一年过去,这一“新婚”无疑展现了其甜蜜的一面。据介绍,截至9月底,维多麦不包括中国市场销售增长5%以上,实现税前利润3亿元人民币,同比增长129%;净利润2.1亿元人民币,增长99%,且维多麦的股权价值与交割日相比增长了39.2%。

融资难、融资渠道方式相对单一,一度是

我国海外并购面临的突出问题,商业银行参与海外并购和海外融资积极性不高。复旦大学企业研究所所长张晖明说,我国高额的外汇储备与实业企业海外并购获得投资借款难成本高的现象并存,尚未形成良性互动关系。国内企业在进行海外并购时要善于运用金融资本和金融杠杆,降低融资成本和并购风险。

能否用好融资工具,已成为海外并购能

否轻装上阵的必要条件之一。朱勇说,中国企业“走出去”要善于利用当地的融资资源。很多企业在“走出去”的时候喜欢使用中资银行,但中资银行在当地提供的资源毕竟是有限的,收购后要在当地做好生意,一定要善于利用当地的银行债券市场甚至资本市场。“例如光明乳业收购的新西兰新莱特公司,就已经在当地IPO了。”



20周年倾情奉献

精雕细琢20年沉淀 柔和酱香耀世呈现

自家人, 喝茅台醇

【中国首创53%vol柔和酱香型白酒】



原料之珍 / 工艺之精 / 口感之纯

贵州茅台酒厂集团技术开发公司出品 财富热线: 400-834-9998

■周琳

光明集团在成功收购英国最大的麦片生产企业维多麦等食品公司后,正在接触了解以色列最大食品商Tnuva;双汇“吃”下世界最大的猪肉加工美史密斯菲尔德食品公司……

随着中国在世界经济板块内日益强大,中国企业正在加速走出国门。过去关注矿产、制造等行业,现在消费行业似乎成为中国企业出海并购的又一热点领域。

跨国发展不仅仅是为了地域扩张或者积累资源,而是提高国际竞争力的必然选择。专家认为,挑好海外并购对象,用好海外融资工具,未来并购不仅要关注数量和金额的不断提升,更需关注质量的飞跃。

由于国外品牌的接受度较高,消费领域自然成为了海外并购的“接旗者”。德勤会计师事务所的统计显示,今年上半年,能源和资源行业以及消费行业的交易持续攀升,并主导对外并购项目,共计52宗交易来自上述两大行业,其项目总价值达291亿美元,比去年同期的170亿美元上涨70%。

花旗集团董事总经理朱勇曾表示,中国海外投资也逐步由单纯购买资源、销售产品,扩大到技术、品牌以及向产业链高端进化。消费和文化产业海外收购已成为热点,未来发展潜力巨大。

2012年11月,宣称是当时食品行业最大宗海外并购的光明食品集团对英国维多麦公司并购正式完成交割。2013年5月,史密斯菲尔德食品公司宣布,同意接受中国肉类加工双汇国际控股有限公司以71亿美元(约436亿元人民币)成本收购其已发行的所有股份。

事实上,出海并不难,关键是船要负担小,还要能打渔。高昂的融资额对光明来说似乎并非沉重负担:先对目标企业的债务结构进行调整,使其商业贷款的负债率从2.2倍降

